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de nn şir garmond: prima 
dată 14 bani ; a doua oară 
12 bani; a treia oarit S b. 

de fiecare pţiblicaţiuiip. 

Atât abonnmentolr», cât şi 
iuserţinnile sunt a eu \t\hi\ 

înainte în Arad. 

Telefon pentru oraş şi comitat 502. 

Scrisori nefranoate nn ie primesc 

Ж LE FACE EDUCAŢIA POLITICĂ? 
Am arőtat nu odaia, ca cele mal 

mvulte dintre greşelile politice ale he
gemonilor noştri le-au fost infiltrate 
deie Ovrei ori de presa ovreiască. Şo-
vinnist mal mare decftt Vészi (Weisz) 

t Jóteef do pilda, nu esista In Ungaria. 
-Sili kossuthistul cel mal Înfocat este — 
Vîisontai, ear' democratul cel mal mare, 
Silingurul care a pëtruna In Dieta, tot 
иш Ovreiu, Vázsonyi... Cu un cuvent, 
toftte principiile, ca s& nu zicem sca
dente politice In Ţeara-Ungurească 
am ca représentant! tip nişte Ovrei. 

Socialismul tot de Ovrei a fost 
Inttrodus. 

S'au plâns de el chiar Ungurii, 
câtad cu revoluţia agrara ce era sa 
isMucnească pe Alföld şi care numai 
cm mesurl esiraordinare a putut fi 
pootolită. înăbuşit Insă la sate, socia
lismul propagat de Ovrei câştiga te
réén la oraşe, unde a degenerat apoi 
ІШ antidinasticism. 

Sa dam dovezi — recente. 
Dumineca socialiştii din Budape

stita au ţinut In marea sala Totter o 
addunare In oare au desbätut asupra 
piroiectulul de a se ridica lista civilă. 

„Alkotmány" (delà 2 Decemvrie) sub 
tiUlul „Patru Jidani şi mii de lucră-
toori" constata ca oratorii acestei In-
trirunirl au fost Jidani: Doli! Goldner, 
Mdax Оглчзшапп, Kobi Weltner şi — 
Bokányi Dezső: acesta din urmă a 
lutait deja — botezul civil! 

Nu discutăm asupra impertinenţei 
eaa până şi cel cari mal puţin con-
triibuesc la plata dărilor se pun sa 
pwotesteze Împotriva ridicării listei 
ciivile, nici vrem sa desbatem aci li-
beertatea mare ce lise acorda socia
liştilor, pe când naţionalităţilor lise 
imterzice tinerea orî-cărei adunări, ci 
viirem sa Înregistram tonul ne mal po-
mmenit de violent ce se foloseşte la 
Inlntrunirile socialiste chiar când e 
vcvorba de peraoana M. Sale. 

însuşi „Magyarország* delà 2 De-
ceemvrie scrie in privinţa asta: 

.urătorii au tratat chestiunile la 
onrdinea zilei, dar îndeosebi ridicarea 
lidistel civile, pe un ton mal violent 
dtiec&t cel obicinuit. Unul dintre ora-
tcori a apostrofat d'adreptul persoana 
reegeluî, după-cum urmează: 

„Daca stăpânii nu dau lucrăto
rilor salarul ce pretind, aceştia se 
pun In greva. Sa poftească şi Fran
cise Iosif sa-'şl câştige pânea pe alta 
oale daca-'l pare mica simbria 
(aplause furtunoase). Greva dom
nitorilor Încă nicî-odată nu a adus 
dupa sine Încetarea muncii (apro
bări egomotoase). 

Inchipuiasca-'şl oricine ce ar 
pipaţi vre-un orator din sinul naţiona-
litlitaţilor daca 'i-ar plesni prin minte 
a a vorbi pe acest ton ireverenţios de-
Sfspre M. Sa Regele. 

Şi oe ar păţi Întreaga adunare 
отѳ ar aplauda astfel de insolenţe 
Шга gust! De sigur ar fi disolvata 
ШЫЬ е&т' procurori şi juzl s'ar In-
tr trece In câştigarea de merite Infun-
didftnd In temniţa pe .agitatorii contra 
Ci Coroanei"... La Budapesta Insa, cu 
as asistenţa autorităţilor menite a ve-
glghia la respectul şi a legilor şi a 

persoanei Domnitorului, socialiştii Işl 
permit orl-şi ce, pentru simplul cuvent 
ca şefii lor sunt Jidani. Ear' In Un
garia Jidanilor li-e permis orl-şi-ce. 

Bată isvorui degenerescentelor 
politice din patria noastră. Eată cum 
se eorumpe opinia publica, eată cum 
se viciează aşezemintele de stat. In 
toate, poporul maghiar primeşte apo
stolatul fals al unor Ovrei îndrăzneţi 
şi fără ruşine. 

Nu e deci mirare, ca în atâtea 
lucruri el 'şi-au perdut echilibrul şi 
dreapta judecata li-e întunecata In 
urma educaţiei artificiale şi de sigur 
tendenţioase ce primesc delà Ovrei. 

Nu poate prevede Insa nimeni, 
cam ce ar puté sa facă Ovreii, pen-
tru-ca sa deştepte odată din somno
lenţa şi indolenţa pe Unguri. Presa 
şi banii sunt In manile lor; prin cea 
dintâiu Ovreii terorisează, princeştia 
din urma adimenesc. De aceea o 
să-'l şi ţină mult pe Unguri In robie. 

Russu Şirianu. 

Cehii şi Germanii din Austria n'au 
ajuns încă să poată cădea de acord asupra 
afacerilor la ordinea zilei şi astfel guvernul 
presidiat de Dr. Körber n'a găsit încă mo
dalitatea de a eşi din situaţia sa precară. 
Aşa că e probabil : provisorul budgetar nu 
'i-se va vota în Reichsrath, ci va trebui să 
se useze earâ de §-ul 14 din constituţie. 

„Narodny Listy" din Fraga scrie un 
articol de cuprins foarte pesimist asupra si-
tauţiei. Zice că Cehii la nimic nu se vor 
învoi până-ce nu se vor face serioase îngri
jiri pentru restabilirea limbei cehe în oficiu. 

„Rias Narodau admite însă că Cehii 
pot să stea ve vorbă serios şi să nu facă 
greutăţi guvernului dacă li-se presintă ga 
ranţii suficiente că se iniţiază încheierea unei 
înţelegeri. 

„Glas Narod", organ polon, susţine cu 
multă putere pretenţiile cehe. Zice că atunci 
când Badeni a fost silit să plece, s'a insti
tuit domnia minorităţii asupra majorităţii, 
N'au deci drept guvernanţii de azi să facă 
imputări Cehilor, ci aceştia să stărue pentru 
împlinirea postulatelor lor speciale. Polonii 
îi vor ajuta în lupta ce întreprind. 

Proiectele militare 
în comisia bndgetară. 

— Declaraţia lui Fejérváry. — 

In şedinţa delà 2 Decemvrie comi
sia budgetară a desbătut proiectele milv 
tare presentate de ministrul honvezilor 
baron Fejérváry. In aceeaşi şedinţă 
ministrul a făcut o declaraţie privitoare 
la altă declaraţie, făcută în Dietă. 

Baronul Fejérváry a zis în comisie : 
„Cuvintele rostite în Dietă, şi anume 

că „numai din complesanţă m'am su
pus" le am înţeles nu cu privire la ho-
tărîrea Dietei, ci la declaraţia preala
bilă ce făcuse presidentul Dietei. Şi în 
trecut am zis, că bine face parlamentul 
dacă îşi apără cu zel dreptul de imuni
tate. Am şi acum aceleaşi păreri şi îm
părtăşesc toate părerile privitor la acea
stă afacere desfăşurate în Dietă de prim-
ministrul Széli". 

Ministrul crede că prin aceasta in
cidentul s'a închis. 

Ţine apoi o lungă şi documentată 
vorbire în care arată că este absolut ne
cesar a se ridica contingentul recruţilor, 

ceea-ce de 13 ani nu s'a mai făcut. 
Aceasta cu atât mai osebit, cu cât sta
tele vecine, îndeosebi Rusia, şi-au sporit 
şi întărit mult oştirea. Spesele ce sunt 
împreunate cu sporirea contingentului 
S'AR urca la suma de 603.000 coroane. 

Komjáthy şi Kossuth combat din 
гё"рЫегі ori-ce sporire a contingentului 
şi se exprimă cu multă ironie şi batjo
cură despre armata comună, spunênd că 
aceasta totdeauna a fost bătută, că nu 
ne apără patria, ci din contră, ne ame
ninţă libertăţile. 

Azi şedinţa va continua. 

D i n D i e t a * 
— Şedinţa din 2 Decemvrie. — 
înaintea ordinel de zi Gabányi 

Miklós 'i-a dovedit lui Vészi ca în ce 
priveşte ştiinţa limbilor densul ştie 
vorbi mal multe limbi decât Vészi. 
Mai are avantagiul, că dineul aceste 
cunoştinţe le foloseşte — spre folo
sul patriei. 

Şedinţa evident a început destul 
de vesel prin Introducerea aceasta aiul 
Gabányi, la sfirşit Insa disposiţia s'a 
cam stricat prin vorbirea chilometricä 
a kossuthistulul Fapp Zoltán. Acesta 
a vorbit lung şi deplasat, a vorbit 
Insă n'a spus nimic. 

Pe mâne este anunţată ear o zi 
de obstrucţie. Va vorbi Visontai Soma. 

Şedinţa s'a terminat la 2 ore. 

Le Tempe despre visita Regélni 
Oarol în Bulgaria. 

Ziarul parizian „Le Temps* publică 
In ultimu-i numër următoarea corespon
denţă datată din Bucureşti : 

Suveranul României a făcut pentru 
prima oară o visita Principelui Ferdinand 
pe pämeaiui bulgar. S'a făcut Regalul Carol 
o strălucită primire la Ruseiuc. Seara, un 
banchet a întrunit peraonagiile din ambele 
State. 

Din partea României era dl Dimitrie 
Sturdza, preşedintele consiiinlui şi ministru 
de lösbiiu, dl Ioan I. G. Brătianu, ministru 
al afacerilor străine ; din partea Balgarie! 
dl Dantw, preşedintele consiliului cu aproape 
mal toţi ceilalţi miniştri. 

Ca şi la întrevederile franco-ruse, con
trastai uniformelor ruseşti şi acele quasi-
francese ale ofiţerilor români, a produs an 
efect din cele mai frumoase. Un detalia pi
toresc: serviciul la masă era îndeplinit de 
către Boldaţl din garda principelui, admi
rabil dresaţi ia acest scop. 

Toasturile an fost foarte afectuoase, 
dar cord alitatea relaţiunilor româno-bulgare 
şi-au găsit expresiunea lor tn cuvintele cari 
au fost schimbate a doua zi la Plevna, unde 
cei doi Suverani s'au dus ca o strălucită şi 
numoroasă suită. Suveranul României s'a 
regăsit, ca o adoncă emotione, pe aceete 
câmpuri de bătaie, pe cari nu le mal vë 
zusd din vremea, de acum 25 de ani când 
a comandat armata română1) la asediul 
Plevnel, apărată de gloriosul Osman-Paşa. 

Regele Carol a depus pe fle care din 
monumentele funerare, ruseşti şi române, 
coroane de bronz, făurite la arsenalul din 
Bucureşti din metalul tunurilor turceşti luate 
la Plevna. Pe osuarul soldaţilor români, fără 
a mal vorbi de omagiile aduse memoriei 
soldaţilor ruşi, Principele Bulgariei a depus 
o coroană cu paoglici române şi bulgare, 
apoi alte doue din partea armatei şi a gu 
vernulul principatului. Asistenţa a fost in 

deoaeb" miş jată de atenţia eoîoaslula! Lson-
tieff, ataşat militar al Rusiei la Bucureşti, 
care a depus o coroană cu panglici ruso-
româae pe osuarul soldat lor români. Ra
gele şi principele au strâas mâna colonelu
lui In mijlocul emoţiunet generale. Regele 
Carol a trimis o telegramă da mulţumiră 
Ţarului, care a röspuns in termenii cei mat 
călduros!. 

Românii sunt foarte mu'ţumiţ? do suc-
nesul V sitei Regelui lor In Bulgaria. Aceasta 
le a dat o îndoită satisfaeţiune, la care ţia?au 
cu deosebiră : in trecut, glorificarea războiu
lui independenţa, şi ia présent, satisfacţia 
arzătoarei lor iubiri de pace. 

Aceste serbări pot fl privite din doué 
puncte de vedere : anul sentimental şi cela
lalt politic, corespunzând celor douö Încli
nări ale caracterului poporului româneai. 

Creştini evlavioşi, şi creştini ortodoxi, 
Românii au considerat In totdeauna рэ bul
gari ca pe un popor frate, şi au probat a-
ceasta îndeajuns, la trecut, nu numai luptând 
la Pievna, dar şi prin primirea statornică 
şi devotată ce au făcut proscrişilor bu'gan 
pe pămentul românesc. In satul Poradtm, 
cartierul general al Principelui Carol. si in 
présenta Sa, a fost inaugurată tn 1877 bi
serica bulgară unde a rôsuaat pentru primă 
oară, de multă vreme, In aceste regiuni, 
clopotul unui sanctuar ortodox. 

Din punctul de vedere politic, in pri
mirea făcută Suveranului lor, românii vëd 
din partea Bulgariei şi a principelui ei o 
sinceră dorinţă de a inaugura o politică 
cordială şi înţeleaptă, căreia serbările delà 
Rusciuk şi Plevna ii va servi ca punct do 
pheare. 

Se ştie aci şi se înţelege toată greu
tatea pe care Principele Ferdinand a avut o 
pentru a conteni nerăbdarea patriotică a 
poporului söu. Incidente sângeroase au tur
burat chiar un moment relaţiunile acestor 
douö töri riverane ale Dunărei. Nici unul 
nici altul nu erau cu toate acestea vino
vate de aceste acte, şi dacă rëspunderea 
Bulgariei a fost mai mare tn comiterea 
atentatelor delà Bucureşti, România a pă
cătuit de asemenea prin lipsă de sânge rece 
făcâid o chestiune delà un popor la altui, 
din ineidentele cărora ar fi trebuit să le 
lase proporţiunile unor 8 faceri de resortul 
diplom&ţiei şi a justiţiei. 

Apropierea intimă intre Bulgaria şi 
România face să se tntrevază prompta so-
luţiune a dificultăţilor iritante de frontieră 
mai ales cele privitoare la proprietatea 
câtor va insule din Dunăre. D. N. Mişu, mi
nistru României la Sofia, va fi contribuit 
prin Înţelepciunea, Îndemânarea şi inflaenţa 
ra simpatică, la această operă de potolire 
şi de concordie. 

In scurt, Românii salută cu bucurie ua 
eveniment destinat să asigure bune şi fră
ţeşti relaţiuni cu Statul vecin. 

In desvoltarea sa, Bulgaria nu va avea 
prieten mai bun decât regatul român, pe 
al cărui ajutor sincer se poate întemeia. 

Din partea Bulgarilor, întrevederea de 
la 29 şi 30 Octomvrie (st. n.) va avé drept 
consecinţă de a întări şi prestigiul Princi
pelui, căci vrăşmaşii sői nu lipseau de a 
interpreta împotriva sa ceea ce ei numeau 
abţinerea Regelui României. 

!) Autorul corespondenţei face o eroare : M. 
S. Segele Carol a comandat „en chef armata ruso-
română din jurul Pleyneï. (N. R.) 

Tariful vamal german. 
Desbaterile din Reichstagul din Berlin, 

asupra tarifului vamal german, au lu&t o 
Întorsătură care a produs mare sensaţie în 
toate ţările Europei, lnând delà ordinea zilei 
orï cel puţin aşezând în al doilea plan în 
toate parlamentele afacerile interne. 

îndeosebi cercurile politice ale Monar
chie! noastre şi dincoaci şi dincolo au fost 
isbite, căci soartea precipitată a tarifului 
vamal german află negocierile asupra re-
înoirii transacţiel Austriei cu Ungaria în-
tr'un stadiu abea principial. 

In faţa acestei situaţiu Ï prin o lovi
tură aplicată parlamentarismului, s'a dat po
sibilitatea, ca Jproectul tarifului ѵашаі ч\ 
guvernului să devie le^e şi să poată prin 
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urmare abziee statelor, convenţiile comer
ciale îu vigoare până la sfârşitul anului 
acestuia. 

Dacă aceasta se întêmpla, convenţiile 
comerciale nu se maî pot prelungi pe un 
au — ceea-ce este hoiarît prin lega dacă 
acestea ci i>e abzic — ci expira definitiv 
iji astfel anul 1903 va fi anul in care aceste 
convenţii trebuesc din nou legate, desbltute 
şi articulate în lege. Cu aceasta dintr'odată 
se naşte necesitatea imperativă, ca tran
sacţia economica austro-ungară să devină 
perfectă, ca la desbaterile convenţiilor co
merciale, să se afle şi Monarchia, în faţa 
tarifului vamal german asemenea cu tariful eî 
vamal stabilit. 

Evenimentele din Berlin fără îndoială 
b'au putut avea de scop dificultăţile ce ele 
în mod fire s 3 produc statelor interesate, 
ele isvoresc numaî din împrejurările poli
ticei interne a imperiului. 

Cancelarul Bülow s'a putut convinge 
că proectul seu constatator din 964 articole 
l u se poate pertracta pe cale normală în 
sesiunea aceasta, care in Iunie se sfîrşeşte. 
A venit decî cu aşa numitul proect Kardorf, 
ca, Reichstagul să primească en bloc ta
riful vamal pe care socialiştii vor să-1 
obstrucţioneze. Pan' acf adică, fiecare articol 
a răpit câte-o şedinţă, avênd proéctul insă 
peste 900 articole, evident că ы trebui 
cei puţin tot atâtea şedinţe ca proectul 
*& poată fi desbâtut şi votat. Timp pentru 
aceasta nu are însă Reichstagul, care se 
(iisolvă în vară, ear alegerile noî se vor 
decide maî ales pe chestiunea tarifului 
vamal. Şi aceea s'a prevëzut, că majori
tatea aiegëiorilor nn aderează la proectul 
tarifului vamal al guvernului. 

Alegerile generale înfluinţate de che-
biiunea aceasta ar schimba radical situaţia 
partidelor în parlament în favorul sociali
ştilor şi mal ales în defavorul conservato
rilor. Gavernul deci din aceste alegeri ce 
ar putea câştiga: s'ar înduşmăni cu con
servatorii fără ca în schimb să-'î câştige 
pe socialişti de prieteni. Ear guvernul nu 
poate renunţa la spriginul conservatorilor 
maî ales în chestiunile mari ale politicei 
externe, în chestiunile militare şi maritime. 

Aceste combinaţiunî politice se curmă 
acum prin proectul Kardorf. Presidentul 
Reichstagului Ballestrem, presintând pro
ectul luî Kardorf singur 'şi-a exprimat re 
servele sale. A deschis decî discuţia asupra 
proectuluî din punctul de vedere al regula
mentului şi acum de cinci zile ţine aceasta 
discuţie in mijlocul uneî agitaţiuni de care 
pâri' aci n'a prea vëzut încă Reichstagul 
berlinez. 

Insă turburările acestea pot dura o 
septemână, pot dura chiar doue — trei 
sëplëmânï, până-сѳ plămânii oposiţie! obo
sesc şi absolut nu este imposibil, ca Reichs
tagul german încă în decursul lunei 
acesteia să primească en bloc tariful 
vamal. 

La împregiurarea aceasta monarchia 
noastră este cu totului nepregătită. Peste 
scurte câte-va sëptëmânï va trebui să se 
desbată asupra noueî convenţii cu Germania, 
dar condiţiunea prealabilă a acestor des-
bateri, noul tarif vamal autonom nicî 
măcar în discuţia parlamentelor n'a ajuns încă. 

Şi este lucru ştiut că sunt la mijloc 
marî divergenţe carî la timpul seu n'au 
putut fi aplanate între premierii Széll şi Kör
ber, divergenţe carî au oprit în loc nego
cierile şi le-au întârziat în chipul acesta. 

Găsise-va acum soluţinnea pentru 
aplanarea acestor divergenţe, — cu carî 
de altfel se aduce în legătura şi audienţa 
de Duminecă a lui Széll avută la Regele 
— şi putea-vor trece cu graba prin ambele 
parlamente ? 

Aceasta este întrebarea. 

R E Ţ E T A ! 
^Magyar Szó* a găsit reţeta după 

care s'ar puté vindeca toate supărările patrio
tice. Şi anume: desfiinţarea legii de naţiona
lităţi! In numërul sëu delà 3 Decemvrie 
ocupênduse adică de Pogány Istvánt inpec-
torul din Têmova-Mare pe caie-1 criticase 
rëu pentru-că în scoală de stat delà Birehiş 
a îngăduit să se propună şi limba română, 
se înţelege : pentra elevii români, — recti
fică acum învinuirile, recunoscând că nu
mitul inspector e bun Ungar şi reformat, 
şi că a permis limba română în şcoală 
maghiară numai pentru a ademeni pe elevii 
români, ceea-ce de altfel am zîs ţi noi. 

Luî „M. Sw11 însă nicî în rceat în
ţeles nu-'i vine la socoteală limta română, 
ci scrie: 

„Neplăcerile şi încurcăturile numai aşa 
s'ar puté înlătura, dacă s'ar şterge legea 
de naţionalităţi. Naţionalităţilor li-s'ar 
lua atunci motivele şi pretextele de a 
susţine şcoală naţională şi pretutindeni 
ar fi şcoli elementare numai maghiare, 
carî ni-ar creşte Maghiari! 

Simplu de tot. 
Vorba e numai dacă se vor găsi băr

baţi de stat cari să primească reţeta asta. 
Şi încă ceva: naţionalităţi carî să se în 
voiască a lua doctoria! 

Ştir i d in © l u j . 
1. Pentru noua biserică. 

Ei te cunoscut eă institutul ,Economul 
a votat pentru nou edificânda biserica ro-
mâaă din Cluj suma de 6115 cor. 54 fii. şi 
a hotărît a alimenta aceaî fond in fiecare 
an cu 2 din procentele cuoteî pt. scopuri 
filantropice. In urma acestui ofert Consis
torul dm Biaj a adresat; iustitutulaï urmă
toarea scripta: 

Onorabilei Direcţiuni a Institutului de 
credit şi economii „Economul-'. 

Cluj, 
Io arma preţuitei scripte a Oaorabileî 

Direcţiuni din 4 Septemvrie 1902, ca care 
ni so face ofertai mărinimos de 6115 cor. 
54 fii. pentru edificarea uaei biserici noue 
gr.-cat. româna în Cluj din partea Onora
bilei Direcţiuni a institutului de credit şi 
economii .Economul* au aprobarea aduna
re! generale din asul 1902 a acelui inetitut, 
ne uechiarăm că primim ca cea mal ferbinte 
mulţumită acest ofert preţios penira saopuî 
amintit şi ne in voim ca donţiunea da 6115 
cor. 54 fil. sä se administreze din partea 
Onorabilei direcţiuaî a iustitutalul da cre
dit şi economi! „Economul* aubî titlul «fon
dul pantru zidirea uael biserici noué gr.-eat. 
române In Cluj* fruetifieânduse cu 47 0 şi 
alimeatânduee ca 2°/0 in fecare an din pro
centele cuoteî statut arie pentra scoparl 
fikntropice. 

Bmevoiascu Onorabila Direcţiune a lua 
spre ştiinţă aceasta declaraţiuuo a noastră 
şi amösurat рготізіивеі saie a ne aduse la 
cunoştinţă ca finea fiecărui ao, starea a-
cestui fond; până când vom judeca, cum 
că iipsele bisericei noastre diu Cluj cer 
ridicarea acestei averi spre a întrebuinţa 
spre edificarea unei biserici gr.-cat. noue 
In Cluj : 

Dorind institutului do credit şi eco
nomii « E c o n o m u l " binecuvântarea lui 
Dumnezeu spre a putea face şi alte fapte 
filantropice, rëmânem. 

Blaj din şedinţa consistorială ţinută 
în 21 Octomvrie 1902. 

Aceasta scripta a stîrnit la toate cer
curile interesate pentra edificarea bisericei 
o generală mulţumire şi va Întări credem 
avôntul pentra de a ridica cu o zi mai îna
inte noul locaş al Sionulai româaesc îa Cluj. 

2 (Reconst. direcţiuneî băncei „Economul"). 
Re tr fi genau se cunoscutul voteran al 

vieţei noastre publice dl Df. Aurel lsaeut 

din direcţiunea institutului .Economul" prin 
0 scrisoare adresată din Viena, la sfatul 
eelibrităţilor medicele consultate, direcţiu
nea Ів şedinţa sa plenară din 28 Noemvrie 
1902 cu adeocă durere a luat act de grava 
stare sanitară a d-lui Dr A. Isaca compro-
bată şi pria esperţi şi tn urma acesteia cu 
profund regret s'a vëzut necesitată de a lua 
la cunoştinţă retragerea totală din direcţiu
nea institutului a d-lui Dr. A. îs acu, moti
vată eselusiv piiü cousideraţiuni sanitara 
de cea mai serioasă natură şi in urma a-

1 cesteia a primit cu adevëraië părere de гёа 

abzisarea ga dia calitate de preşedinte ţi I 
membra ai direct utsei şi şi-a exprimat gta-
titudinea sa neştearsă pentru toate sern-
ciile făcute institutului «Economul" care | 
azi In urma lucrărilor solida diu trecut 8 
în preajma апэі epoce da înaltă înflorire. 

Totodată direeţiuuea în semn de re-1 
cunoştinţă pentru mănoasa activitate a fo
stului seu preşedinte a hotărît ca tabbll 
seu să sa pună In sala de şedinţe. 

Despre toate acestea fostul domn I 
preşedinte a! institutului a fost Înştiinţat 
pria o adres-i şi estrasul procesului verbal 
al şedinţei. 

îa urma schimbării arëtate s'a alea tol 
aceeaşi şedinţă şi cu unanimitate de pre
şedinte al iasiitutntulul dl Arseniu Sarka&\ 
canonic din Oradea-шагѳ, eai' de vice-pre-
şedinţe dl Dr. Elie Dăianu, protopop I», 
Ciuj. Ca membru In direcţiune în vederéül 
domscilierii sale in Cluj dl Victor llyés ша[ 
rele ï>ropri'i'.ar din Recaa-Crişiur. 

3. Masa studenţilor academia din\ 
Cluj. Aceasta instituţiune tot mal mnltl 
primeşte spriginul meritat al filantropilor! 
români. I 

După eontribairî mal mici B'au disiina! 
eu coatabuirl ma! mari după dl Dr. Alesan-
dru Mocsonyi încă d-nii Dr. Zosim Chirtoţ, 
advocat în Câmpeni cu 2G0 cor. şi Ema 
nuil Ungurean, advocat In Timişoara a j 
100 coioane, dovedind că sunt adeveriţi 
amici a! tnerimi?. 

In urma acestor generoase ajutoarei 
s'au mal putut ceea psntm restul anulat 3 
locuri la nuea studenţilor, care astăz' faI 
toîai ocroteşte 15 student! universitari. LO' 
cu-ile din urmă s'au conferit următorilor 1 
petenţt: Silviu Brâudisu, Camil Negrea |i 
Vasüe Greavu. 

La aeest progres să maî adasgă ve
ştile Îmbucurătoare trimise din mal multei 
părţi, după csrî direcţiunile uaor puternice 
institute fiaanciare româneşti sunt hotăittel 
a propane «danSrilor generale dotarea! 
mestl studenţilor academici din Cluj. 

Să le ajute Dumnezeul 
Corespondentul. 

NOUTÁTL 
ARAD, 3 Decemvrie n. 1902. 

Circular, către Onorati^-адѳтЬп/І 
aî Sinodului protopresbiteral electoral, dia f 
tractul Radn eî. 

.Conform mandatului primit delà Ve
nerabilul Consistor diecesan ort. român din 
Arad dd. 13/24 Noemvrie a. c. numërul 
6383/1902, şi în conformitate cu §. 42 
şi 51 din Statutul-Organic şi a §-luî 15 
din „Regulamentul pentru procedură la ale
gerea de protopresbiter", convoc prin aceasta 
Sinodul protopresbiteral electoral înmulţit 
al tractuluî Radna, ia întrunire în sf. Bi
serică ort. română din Radna pe 3/16 De
cemvrie a. c. la orele 9 a. m. 

Căsătoria pentru zestre. 
Trad. după H. Mulot. 

De 
Sever Boen. 

(Urmare). 
V. 

Se uită împrejurul, el şi dupăecm 
deria, n'a vëzut рѳ nimeni; pe câmp, îa 
p.er, deasapra capului, na auzia decât cân
tecul ciocârliilor şi dedesupt noma! murmu
rul valurilor; soarele, care tocmai resăria, 
sărata cu razele lai aurii florile şi iarba, 
pe care eirălucia rouă întocmai ca nişte 
mărgele, şi marea, care părea ca o oglindă 
fără m*'ginl. Ea merse mereu până le un 
crâng aş< zat Intre doue stânci de granit 
ca vkfurl cenuşii şi acolo se opri; nieăirl, 
sigur, ras ar găsi un loc mal ban, jos era 
marea la o adâncime de o sută de metri, 
o colină uşoară acoperită cu isrbă ca un 
covor uimea până la mare, n'ar avea decât 
h& se iasă de acolo şi total ar fl sftrşH. 
Pe cam* se apropia de ţerm pentra a 'i în
semna locul şi a cerceta mal bine adânci
mea, auzi o voce care-'! zise: 

— EI domnişoară! 
Es вѳ întoarse spăriată, şi dintr'o co

libă, pa care nu o vëzuse, pentru-că acope-
rişal el era jos şi verde ca iarba, zări eşind 
un vameş îuvôlmt tntr'o manta mare, care 
veni spre ea şi-'I zise: 

Eartă më, më rog, d-ră, de a te fi su
per et ; dar' vezi, aicT nn trebue să glumim 
apropiinda ne astfel de ţerm, iarb* e udă 
şi lunecă, şi atunci, sanôtate bună, nu vel 
fl >:i-t« cea dintâiu care a păţit aşa ceva, 
merg! mal bine pe poteca noastră, căci 
ceea-ce-'ţî spun e pentru binele d-tale. 

Ea ÎI mulţumi, şi apucând dramul pe 
potecă se întoarse In sat. 

Ca şi !b ajnrul aaeetel zile, rând îşi 
găsise deja planul morţii, era veselă şi tare, 
slăbiciunile, temerea din timpul nopţii, dis
păruseră. Ea vedea acum bine şi judeca şi 
mal bine, şi simţia numai milă pentra lu
mea ce o va părăsi mâne. Se simţia uşu
rată gândind că pentra ea ar fl fost numai 
umilire şi desgust. Intrând în casă, găsi 
pe mamă sa, care aştepta Ingrijată. 

— De ce al eşit? 
— Am simţit trebuinţă de a eşi peţin 

la aer. 
— Unde al fost? 
— Pe malul mării. 
— Na te-al ostenit prea tare? 
— Din contra, te asigur eă sont mal 

puternică decât mal nainte. 
— Atunci dacă na eşti ostenită, vrei 

să vi: ca mine la Flammanville, după ce 
luăm cafeaua? 

— Bine înţeles, eu tine via, toată ziua 
•a te voia părăsi. 

— Aş avea ceva de vorbit ca tâmpla
rul; îl vel spune şi ta ce vrei. 

— O, eu nu voiesc nimic. 
— Pentru-ce? 
— Adecă na voesc nimic, afară de 

ceea-ce voeştl ta. 
Oare tu nu prevezi toate dorinţele 

mele? 
După cafea. Intovăroşi pe tată bou şi 

pe mamă-sa Ia Flammanville, şi 'şl petre-
cură ziua întreagă tn noua lor locuinţă şi 
In grădină, unde Susana curăţa tranda
firi! uscaţi, fiind sigură că vor fl iubiţi de 
părinţi! el după-ce nu va mal fl. 

Pentra cină se întoarseră la D èlette 
şi seara raerseră împreună pe eheu, рѳ ţer-
miil raări», acolo retaaseră până noaptea 
târziu, aa se aşeza Intre el şi le ţinu ma
nile între ale el. 

— Spsne-ne şi пояё, zise ea eătră 
tată seu, care e planul tëu de lucru? 

Acesta fa cel mal nimerit lacra pen
tru dl Cape), care era foarte mulţumit când 
putea vorbi despre afacerile lai, — eî începu 
dar' să le explice, şi nu mal vedea alt 
nimic, decât părţile cele bune ale lucrului, 
ne m; I gândindu se de loc la năcazurile 
petrecute înainte. 

Fără a zice nimic, Susana asculta, şi 
din când tn când ÎI strîngea mâna, mişcare 
pe care el o lua drept aprobare la cele ce 
spunea. 

Când rëcoarea nopţi! începu să se 
simtă, doamna Capei, luând se şi după miş
cările Bosanel, care şedea culcată pe umë 
rul el, zise că ar fl bine să între. 

— Deja, zise Susana, mi-ar fl plăcut 
ca această frumoasă saară să nu mal aibă 
sflrşit, eram aşa binel 

— E rece, această frumoasă seară, 
rèapunse doamna Capei. 

— Prevesteşte, că se va schimba tim
pul, z se dl Capei. 

— Atunci să mergem, zise Susana. 
Când se despărţiră, cu mare greutate 

s'a putut reţinea de a-! strânge la sinu-t 
şi a-I sărata cum ar fl dorit, căci s'ar fl 
trădat. 

— Pe mâne. 
— Noapte bună. 
Aceasta fa dorinţa mamă sa, dar' cum 

ar fl putut fi bună această noapte, In care 

Susana trebuia să scrie lui Camil. Aceasta 
scriaoaro a fost ocupaţiunea el cea ma! du
reroasă în timpul zile! : va scrie o ea ? Ori 
nu o va scrie? Era gata sa l scria, dar na 
ştm îiieă c e ! va spune. 

MuU timp şî zu In faţa mesei, cu ca
pul plecat pe mân?, aşa de nemişcată, În
cât dacă nu 'i-ar fl apzit cineva reapirsţin-
nea neregulată, ar fl gândit că doarme; 
câcd îşi lăsa manile In jos, ochii el aveau 
o privire rece şi pe buzele eî întredeschise 
se zăria un suris grozav. In mal malte rte-
dar! jşl muia condeiul în cerneală, fără 
însă a putea începe, căzând mereu pe gl 
dur!, cerneala se usca. 

In fine îşi plecă corpul, şi cu o miş
care febrilă mâna începu să umble pe hâr
tie, ea scrise: 

,Nu a! ştiut, că më vel omori. Numai 
d-fa singur o ve! şi şti, căci îţi fac onoarea 
de a më mărturisi d-tale. Mâne dimineaţă 
seu seara, in ciasul când më voiu putea scape, 
In tot caşul înainte de a fl primit această 
scrisoare, më voiu arunca de pe stânca delà 
Flammanville In mare. Locul e frumos, 
l-am vëzut, tocmai bun pentru mine. Cara
ghios sflrşit. nu e aşa? Dar' 'ţi-ospun 1M 
părere de rëu, cel mal nimerit. Nu gândi 
seş! aşa ceva. Nu te mira mult, nici eu nu 
më mir. 

.Trebue ca părinţi! mei să creadă, ci 
mi-s'a Intômplat o nenorocire. Inima îmi 
sângerează de marea durere ce o vor simţi; 
nu voesc a li o mal mări încă. Nu face 
multe comedii, nici nu te mira ; demonstra-
ţiunile dramatice n'au fost nici odată alt
ceva decât o perdere de timp, şi acum oi 
trebue să perzl: sunt grăbită; vel pleca dar 
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.Obiectul acestui Sinod va fl alegerea 
DOUIUI protopresbiter tractual în locul fostu
lui protopresbiter Vasilie Beieş, trei ut prin 
alegere In aceeaşi calitate în tractul Aradului. 

„Fiind P. T. d-ta membru ordinar (ad 
hoc) al Sinodului protopresbiteral electoral 
din Radna, prin acesta am onoare a Te 
Invita să participi la acel Sinod, pentru 
raliditarea dreptului constituţional, ce Ţi-s'a 
iot prin alegerea de membru sinodal. Arad, 
17/30 Noembrie 1902. Roman R. Cioro-
gariu, leromonacb, comisar consistorial. 

* 
Earăşî i n t r i g i . Sub titlul „Cor-

teşire", organul din loc al francma
sonului Beles János polemisează azi 
ou un ziar din Budapesta, care face 
combinaţie privitoare la persoanele 
ee ar candida In caz dacă nu se în
tăreşte alesul episcop V. Mangra. Zia
rul budapestan Intre candidaţi amin
teşte pe P . Cuviosul archimandrit şi 
vicar din Caransebeş Filaret Musta, 
pe protosincelul I. I. Pap şi pe Cu-
vioşia Sa dl R. R. Ciorogariu. De 
Eamsea nici pomenire, măcar că scrie 
an ziar duşman „ultraiştilor din jurul 
Iui Mangra". 

Asta-1 supără rëu pe „Aradi Köz
löny" şi se revol tă în contra foiior 
maghiare cari nu ştiu să aprecieze pe 
A. Hamsea, „un euflet maghiar curat"... 

N'aveni de gând să ne ocupăm 
de combinaţiunile ce face ziarul bu
dapestan. Avem însă de obiecţionat 
privitor la scrisele lui „Aradi Köz
löny". 

Şi anume : zece alegeri de ar fi şi 
Eamsea riare să fie ales. 

Dacă cel dela numitul ziar n'au 
Înţeles aceasta nici acum, e numai o 
dovadă, că judecă şi gândesc cu min
tea lui — Beles János 1 

* 
Fişpanul Torontaluloï. Z'arele din 

Torontal sunt informate, că numirea de flş-
pan a vicecomitelaf Dr. Dellimanics Lsjos 
«te dfj>% fapt împlinit şi publicarea cfiei-
(wft va urma Încă zilele acestea. Prin 
aceasta &r ejungd tn fine cu sifcpân şi aceet 
malt vorbit comitat. 

Alegere c o n g r e suală. Din Beiuş 
primim ves tea , că la scrutiniul de 
ieri, mandatul de deputat în Congresul 
Naţional Bisericesc a fost încredinţat 
dlul George Lazar, advocat în Arad, 
ales cu maro majoritate. 

Felicităm şi pe alegőtorl şi pe 
amicul nostru ales. 

cu cel dintâiu tren, care pleacă la D; életté. 
Nnmal pentru a-ţi spune aceasta Iţi scrie. 
Yelgăsi ceva de spus pentru veniraa d tale ; 
cere-më delà părinţii mei. 

.Am, voiu avea trebuinţa d*> d-'a. Vo-
iesc, ca îndată după-гз më vor găsi să më 
îngroape aici In cimiterul din Flammanville, 
la câţl-va pasi dela casa unde vor lecui 
părinţii mei. Poate el vor avea da gând să 
m6 ducă la Paris. Nu m! trebue. Nu voesc 
sici pentru mine, nici pentru el. Dacă më 
vor Îngropa aici, vor voi să română î i tot
deauna lângă mine, şi sunt s'gură, că anii 
ee le vor mal românea să tre&ioască vor fl 
mal buni aici decât la Paris. 

.Când le vei vorbi de asta te vor 
asculta cu plăcere; nenorociţii, ver fi ne
buni de desperare şi vor urma calea arë-
tatä de alţii. Apoi ai şi tu dreptul eă vor
beşti, pentru-că eşti logodnicul meu. ger
manii, cât ti iubesc 1 Sunt sdrobită de du
rerea ce le-o voi face, şi asta Îmi e cea 
mai mare pedeapsă. 

.Asta ѳ o simplă dorinţă copilărrască 
dar' e cea din urmă şi pun mare preţ pe 
ea. După-сѳ am auzit atâta vorbinduse 
despre vieaţă, după-ee am aşteptat mult 
dela es, am şi dreptul, nu ѳ aşa, să pre
tind cel puţin după moarte o fericire atât 
le mică Şi această fericire 'ţi-o voiu da
tora d-tale. 

„Se zice, că e rëu să mori fără a 
ierta pe cei ce ţi-au făcut vr'un rëu, şi nu 
crede, că mor păstrâadu 'ţi ură tn suflatul 
meu. La marginea mormântului ne facem 
toarte miloşi: num» eu am fost vinovată* 
n' Du-'mi iert. — 

.Adio". ________ ( V a u™»)-

Alegere. Duminecă s'a făcut în 
Toracul-mare alegere de preot. Alegerea 
a fost condusă de veneratul protopop Paul 
Miulescu, cu mult tact şi Înţelepciune şi 
spre mulţumirea tuturor. A fost ales cu 
majoritate de 172 voturi dl Mariu Tempea, 
paroch în Dobriţa. Ceilalţi 3 concurenţi au 
avut 58 voturi. 

Nessi Pál înaintea juriului militar. 
Afacerea Nessi, care a provocat atâta sgo-
mot şi în parlament, se apropie acum de 
stîrşit. După ce Dieta n'a aflat violare a 
dreptului de imunitate juriul militar a citat 
de nou pe Nessi. Nessi a declarat, că se 
présenta la pertractare. In b gătură cu afa
cerea aceasta .Magyarország' aduce ştirea 
că generalul de divisio Bihar, care a avut 
In mân! până aci afacerea Nesai va fi trans
ferat la Viena tn ministeriul de rësboiu in 
locul lui Iekelfalassy ; ear' Iekelfalussy va 
veni la Budapesta. 

• 
Sfinţire de biserică. Duminecă îa 

10/23 Noembrie s'a celebrat actul sfin
ţii ei renovatei biserici din fruntaşa comună 
Almaş (protopresbiter. Butenï). A fost o zi 
de bucurie sufletească pentru credincioşii 
noştri de acolo şi în deosebi pentru har
nicii condueetcrî : preoţii Cornel Lazar, Ales. 
Nica şi învăţătorii Corn. Novac şi O. Dirlea, 
cari şi-au vëzut incunumţl nisuinţa şi munca 
lor abnegaiă care cinste şi laudă face păsto
rire! şi conducere! armonice a lor. 

Actul sfinţim s'a săvirşit cu o deose
bită solemnitate participând alăturea cu pro« 
topresbiterul tractual Ioan Georgea şi pro
topopul Hălmagiulu! Ioan Groza care e fiul 
aceste! comunităţi. Apoi preoţii : G. Lupşa, 
I. Ilica, T. Rada, C. Lazar, Tr. Magier 
}i diaconul din Hâlmagiu Enea Ioldea, 
precum si mai mulţi înveţător! şi onoraţior! 
din loc şi din jur. 

Rëspunsurile liturgice le-a cântat corul 
de ţoranî din comuna Bodeşti sub diri
ginta br ivului înveţător Nie. Boşcaiu. Pri-
ceasna „Doamne buzele mele" a fost cân
tată în cor de mal multe dame. 

La finea liturgie! protopopul I. Georgea 
a ţinut o vorbire frumoasă şi instructivă 
căttă poporul care şi-a împlinit o înaltă 
şi sfântă datoiinţă piinr enovarea şi îefrum-
seţarea casei lui Dumnezeu. 

A urmat apoi prânz comun în ospi-
tala casă a părintelui C. Lazar, unde s'au 
rostit o serie de toaste alese din partea 
domnilor protopopi, a fctăpânuM case! ; 
preotul Lupşa, Magier, notarul Torna, în-
veţâtoril pentru toţi şi pentru toate, cărora 
le corn pete şi revine parte rol şi metit la con
sacrarea actului de mare însămnătate pentru 
parochia Almaş. 

Gratulăm harnicului popor din Almaş 
şi vrednicilor conducëtorï, a căror biserica 
este una dintre cele maî falnice pe Intri aga 
vale a Crişulu! alb. 

Enseşte! Diu Rusia vine ştirea că 
în zilele acestea s'au def bătut la Valk pro
cesele intentate ţeranilor cari se rescula-
seră mal astă primăvară. La începutul desba-
terilor presideutul tribunalului a făcut atenţi 
pe advocaţi că în apărarea lor пя-'ï permis 
să amintească de împrejurările car! au ma! 
provocat pedepsirea unora dintre ţeranî. 

Advocaţii au declarat atunc! că îşi 
depun mandatul de apărător! şi au dat şi 
în scris declaraţio. Presidtntul a raportat 
aceasta ministrului de jutiţie carea a în
ştiinţat pe colegul sëu dela interne. De
stul că într'o bună dimineaţă toţi cel 
12 advocaţi au fost arestaţi, sub cuvântul 
ca în declaraţia lor au făcut — politică, 
şi încă de ceea-ce nu o place ministrului 
de interne Piehwe. Numai să nu-'I trimită 
şi în — Siberia! 

Ministru 25 ani. Lucru rar, dar 
s'a întâmplat în Bavaria, unde ministrul 
de finanţe actual a împlinit 25 ani de 
când e ministru. Principele regent Li itpold 
i-a adresat din ace. t incident un autograf, 
prin care-! aduce mulţumiri pentru serviciile 
preţioise pestate ţeriî. 

Doue mii oameni morţi de versat. 
Foile din Atena scriu următoarele: Pe in
sulele Furni (Intre Smyrna şi Ssmos) locu
iesc 800 familii g-aceşil. Da cu;Ônd a ia-
ba niâ pe insele versatul negru, care s'a 
epíias ca pecingine» Intra locuitorii insule
lor. Guvernul turceic ai insulelor, ca să 
Impedece lăţirea epidemiei, a oprit total co
municaţia cu locuitorii de pe insulele Furni 
şi a oprit corăbiile să sa dacă sau 8â vină 
dela insulele atacate de teribila epidemie. 
Atunci loouitoril de pe insulă neavônd me
dic! la îndemână, tn desperarea lor au re
curs la cel mal estiem mijloc. Et au ino 
cuiat versatul şi la oamenii sănetoşl, cre
zând că numai aşa vor sa&pa mal curêad 
de epidemie. Urmarea a fost că toţi lo
cuitori! insulei s'au umplut de versat. Abia 
acum a vëzat guvernul turcesc pericolul şi 
a tras la rőspundere pe gavernorul insule
lor atacate. 

• 
Haz mare a produs mal zilele tre

cute următoarea întâmplare. In Camera 
Francesă vorbea ministrul de marică Pel-
letan. El are obiceiul ca în decursul vor
birii să facă pausă şi să be;» câte un pahar 
de liquer rëeoritor ce i-se pune pe tribună. 
La un moment dat, după-ce oprindu-se 
deşeartă un pahar, reîncepe zicêud: „Şi 
acum să ne întrebăm, domni! mei, ce ne 
stă înainte". . . „Liquer bun", — rëspunde 
un deputat şi întreaga Cameră erupse în
tr'un rîs omeric. 

* 
Premiul Nobel, ce Academia din 

Stokholm decerne în fiecare an autorilor 
cai! prin operele lor au contribuit maî mult 
la propagarea şi întărirea păci!, se pare 
că va deveni mër de ceartă internaţională. 
A transpirat adică ştirea, că in anul acesta 
vor fi premiat! Arrhenius, savant suedez, 
doctorul danez Finsen, apoi Ibsen şi ba-
ronesa Suttner. Ziarele francese şi germane 
acusă că Academia suedeză este preocupată. 
Asta incă treacă-meargă. Dar s'au luat la 
ceartă cele doue tabere din Suedia: ade
renţii lu! Ibsen şi a! iul Bjoernson. Aceştia 
din urmă au scos adică broşuri în cari în 
chip nemai pomenit de violent atacă pe 
Ibsen, zicând că e o secătură, că nu merită 
premiu. 

Bietul Nobel! Dacă s'ar scula din 
mormânt şi ar vedea că prin premile sale 
în loc de pace provocă rësboiu chiar între 
înveţaţî. 

Duel CU — tunul. încep pan? şi 
burghzil să-'ş! bată joc de duel. S'a în
tâmplat adică la Roncegnio, că un funcţionar 
comuual şi consilierul Kotier s'au luat la 
ceartă aşa că s'a produs un scandal care 
a ţinut mal bine de jumătate oră. A doua 
zi Koller a provocat la duel pe funcţionar. 
Acesta a primit, dar condiţionai : duelul să se 
facă cu — tunul. Şi anume : el se va posta 
cu tunul pe dealul Zacon ear Kaller să 
stea p-i dealul Fraort, de unde să tragă 
apoi până unul va cădea ori li-se va isprăvi 
praful de pască. 

Se înţelege însă, că la un asemenea 
duel nu s'au găsit — martor!, dar nu 
s'a găsit nie! ce mal ales a trebuit : doue 
tunuri. 

Păţania unui general. Mai zilele 
trecute generalul englez Evelyn Wood 
serisese în „Times" nu se poate mal bă
dăran despre bëtrânul président Krüger, 
zicând că el îşi schimbă cămaşa numai odată 
In jumëtate de an şi are adeverată oroare 
pentru — săpun. 

întreaga presă engleză şi multe ziare 
mar! europene au condamnat însă în chipul 
cel ma! aspru pe generalul, ceea-ce-l face 
acum să publice în acelaşi ziar o rectifi
care, în care zice : „Eram agitat când am 
scris şi în inlignarea ce m-a cuprins am 
scris o frasă de treî şire care nu corespunde 
bunule! gust. Regret nespus de mult 
aceasta". 

Capriţîile femeeşti. Chignone era pro
fesorul elegant şi cuceritor al şcoalei de 
feto din Turin. într'o zi bună s'a pus şi a 
defraudat o sumă mai mare de ban! şi a 
fugit cu o prietină actriţă la Buenoa-Ayres, 

ear familia şi-a lăsat o în miaerie. In Bra
zilia insă a fost prins, deţinut şi readus tn 
Italia înaintea tribunalului. Profesorul a 
fost condamnat la 10 an! temniţă. De aci 
încolo — după-cum se anunţă din Roma — 
Chignone este centrul interesarii generale 
a ferne;br. Fostele eleve, fete, cari de cari 
mai frumoase, mereu nepăcîuesc pe pro
curor cu scrisori, ca să le permită a cer
ceta pe profesorul diu Turin. Bar o faiă 
foarte avută şi frumoasă 'i-a oferit chiar 
inima şi averea sa, lui Chignon, care acum 
divorţează de nevastă şi peste 10 ani, după 
rexpiraea pedepsei, ee va căsători cu fata 
aceasta. 

* 
Bătrânul ştrengar. Un ziar din 

Vina, fără amintirea numelor, dar afirmând 
hotărît întâmplarea, comunică următoarele : 
înainte cu câte-va zile in Viena pe un 
tramvay electric stătea la urcare un oficer. 
Când tramvay al а ajuns la o staţiune, un 
domn bëtrân a grăbit la trepte, ca să 
poată sări căt mal iute. Conductorul a 
oprit prea rapid, bëtrânul 'şi-a peidut 
echilibrul, s'a lovit de oficer şi '1-a călcat pe 
picior. Cu multă curtuasie a cerut apoi par
don, dar oficerul nu s'a îndestulii cu atâta 
ci '1-a apostrofat In chipul acesta : 

— Bëtrân ştrengar, al putea fi mai 
atent ! 

Faţa bëtrânuluï gratificat cu epitetul 
acesta dintr'i dată s'a făcut roşie de mânie 
şi în momentul următor 'i-a tras o palmă 
oficerulul, care a voit să tragă sabia, dar 
a fost oprit de cel de faţă. Oficerul a 
strigat un poliţist şi împreună cu bëtrânul 
s'a dus la poliţie, ca să ştie cine e. A 
şi aflat. S'a dovedit la poliţie că bëtrânul 
ştrengar este general în pensie. Ce a 
urmat dup'aceea, nu scrie ziwulvienez. 

BIBLIOGRAFIE 
Au apărut: 

,Din composiţiile lui Ciprian Purum-
besca", In veci regretatul nostru compositor 
naţional, următoarele piese pentru pian: 

1. „Tupiluş prin Năgăruş" preţul 1 cor. 
2 „O seară la stânău . . , 1 , 
3. „Tempi passati" . . . . . 1 „ 
4. „Din composiţiile lui Q.P.U 

(7 bucăţi) 2 , 
5. „Craiu nou" . . . . . . 2 „ 
6. „Basme Jaşiane* . . . » 1'50 
7. „Uvertura din operetta 

Crai nou" „ 1*50 
Cine voieşte a'şl procura unele din 

aceste mărgăritare do composiţiunl naţio
nale, să se adreseze la administraţia ziaru
lui nostru, cu preţurile sus înşirate — plus 
10 fllerî porto postai. 

PARTEA ECONOMICĂ. 
Pre{ul spirtului din Arad, 3 Decemvrie. 

Spirt rafinat, vânzare mare . 118.— 
, , , mică . 120.— 
» brut vânzare mare . . 116.— 
, , „ mică . . 119 — 

100 chilograme borhot uacat . 12.80,—13.— 
Bursa de grâne din Budapesta 

50 chlgr. grâu pe Aprilie 1903 c. 7 59—7.60 
„ , secară pe „ , , 6.61—6.62 
, , porumb pe Maia , , 5 73 —5 74 
„ , оѵбз pe Aprilie , я 6.34—6 36 

Bursa comerciului cu porci din Kőbánya : 
Raport dela 80 Noemvrie. 

Porci graşi (ungari), per. peste 400 Kgr. 107—108 fii 
» . . Până la 300 . , 
, , , tineri pană la 320 , 108—110 , 

, tineri . , 250 , , 
, (sôrbï) per. peste 260 , 106-108 . 

, . . .pana la240 . 100-102 . 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici-Barcianu. 

Inserţiunî şi reclame. 

Avis cultivatorilor de vii! 
Dl înveţător luliu Vuia, In B.-Comloş, 

are de vândut altoaie de vie din următoa
rele soiuri : Chassla, Sauvignon, Dinţa, Vel-
telini, Gadarca, Qporto, Mustoşi albi ş. a. 
Altoaele eunt cu r&dëcini. 
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CEL MAI PLĂCUT ŞI CEL MAI BON PREPARAT PENTRU VĂPSIREA PÉNAL ESTE 

MEL ANO GENE 
de coloare neagră şi brunetă. — In timp de câteva minunte prin acest 
excelent şi nestricăcios preparat se pot văpsi In coloare neagră 
sau brunetă : perul, barba şi mustaţa. — Aceasta coloare e per
manenta şi nu se poate deosebi de coloarea naturala ; nu se mur

dăreşte şi nu se poate spăla nici cu săpun nici cu apă caldă. 
B nestricăcios şi întrebuinţarea e foarte simplă. Preţul prepara

tului e : 2 cor. 80 flleri. Preparatul, care 

faee p e r u l b l o n d , 
oricărui për, In câte-va minute, II dă atât de plăcuta coloare blond-
aurie, ln coloarea inului, cenuşie sau de orice coloare dorită, 
fără-ca să atace perul. — Preţul: o sticluţă 1 cor., o sticlă 

mare 2 coroane. 
Poftiţi a fl cu atenţiune la marca de patentă ! ~ M 

TEAIÎAJDU 
este un preparat probat în nenumërate caşuri pentru boale de pept şi plămâni. 

Se poate folosi cu cel mal bun succes In contra tusei, durerii de gât, 
răguşelel, în contra tusei măgăreşti, îngreţoşăril, tn contra tuturor boalelor 
de pept; tn contra îmbolnăvirii de gât, laringe, plămâni, In contra respira-
ţiunil grele, a boalel de pept şi a astmel etc. 

Preţul : 50 flleri. 698 - 5 2 

SPIRT CONTRA REUMEI 
s e v i n d e în p r e ţ de 1 coroană . 

S'a dovedit ca un preparat excelent tu caşuri de boale de : reumă, 
de cangrenă, amorţirea muşchilor, dureri de nervi, de crucea spinâril, de 
junghiuri, paralisil, amorţeală de muşchi şi vine, precum şi pentru înviorarea 
pielei etc. La slăbire din pricina betrâneţel, precum şi la oboselile turiştilor, 
înainte şi după ture mal lungi, ajută mult prin ungerea (frecarea) cu acest 
preparat (numai tn exterior). S'a probat tn caşuri nenumărate. 

Gutori FÖLDES KELEMEN, 
Telefon 1 1 1 . 

apotecă şi laborator chimic 
î n A R A D . Telefon 1 1 1 . 

S Ш Ш Ш Ш 
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Cruce sau stea duplă electro-magnetică 
= = Patent Hr. 86967. = = = = = 

Nu e crucea Volta. Nu e leac secret. 

vindecă şi înviorează sub garanţie. 
Aparatul acesta, vindecă 

şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, tmpedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli, ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgârciurl de inimă, 
astma, auzul greu, sgârciurl de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, гбсеаіа 
la mâni şi picioare, slăbirea peste tot, 
reuma, podagră ischias, udului tn pat, 
influenza, insomnia, epilepsia, circula

ţia neregulată a sângelui şi con
tra multor altor boale, cari la 
tract are normală a medicului 
se vindecă p r i n electricitate, 
însuşirea acestui aparat este, 
că vindecă nu numai din timp 
In timp, ci Introduce constant 

in corpul omenesc binefăcetorul cu
rent, când pe deoparte v i n d e c ă 
cu succes boalele aflătoare, eară 
pe de altă parte e cel mai bun 
scut contra îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei, că acest aparat 
vindecă boale vechi de 20 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile lumel, 
cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea şi orî-cine poate vedé aceste 
atestate. Pacientul, care ln decurs de 45 zile nu se va vindeca prin apa
ratul meu, primeşte banii înapoi. 

Unde orî-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu 
poate fi confundat cu aparatul «Volta*, care atât ln Germania, cât şi tn 
Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu 
electromagnetic prin deosebita-'! putere vindecătore, e în genere cunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinâtatea estraordinară a crucei mele electro-magne-
tice o recomanda cu tnteţire. 624 —125 
Preţul aparatului mare e Cor. 6. 

folosibil la morburi Învechite. — — — — 

Preţul aparatului mic e Cor. 4. 
— folosibil numai la copii şi la femei de consti-

— — — tuţie foarte slabă. — — — 
Locul c e n t r a l principal de vânzare şi espedare pentru ţeară 

şi străinătate e : 

" * KUfliinPÇÎÎI V., str. Vadász 42./K 
, MUFLUGUUL- colţul str. Kálmán. 

O P U p ï ş i B R O Ş U R I Se recomandă 
a executa următoare/e: 

F O I P E R I O D I C E 

ÎNVITĂRÎ 

BILETE DE LOGODNĂ 
t apă dorinţă şi îm «olorî 

BILANŢURI 

ANUNŢURI FUNEBRALE 

PROGRAME 

* Tot M I I І © l l Q l i l ï t i p ® p a f t © E « ) BTLETE DE CUNUNIE 
Д * ^ . ~ti dupa dor in ţa sl ÎD colori 

ADRESE 

BILETE DE ÎNTRARE 

PREŢ-CURENTURl 

NOTE 
STATUTE • LIBELE 

CIRCULARE 

şjj Str. Deák Ferencz nr. 20 

Di fe r i te t i p ă r i t u r i pent ru bănci o 

CĂRŢI DE VISITA 
difer i te formate 

MENU 

PLICURI CU FIRMA 

OBLIGAŢIUNI 

Comandele p r i i t e sâ efectuesc prompt şi consciincios. 

C Ă R Ţ I î n COMISIUNÏ Preţuri moderatei 

Tipografia „Tribuna Poporalul", Aurel Popoviciu-BarcianiL 


